
Знамените жене 
Великог Бечкерека — Петровграда — Зрењанина 

до половине XX века

Стојанка Лекић„Ауторка презентира сажете портрете 58 одабраних, истакнутих жена из прошлости Зрењанина од почетка 19. 
до средине 20. века, упознајући нас и са околностима и приликама у којима су оне стварале, ратовале, даривале 
али и њиховим доприносима. Данас се по тим знаменитим зрењанинским суграђанкама разних националности 
зову насеља, улице, споменици, друштвене установе, попут Каролине Месингер, Соње Маринковић, Руже 
Шулман, Љубице Одаџић и других. […] Књига представља вредан фактографски допринос сагледавању 
проблема са којима се данас суочавају жене у ситуацији невидљивости сопствене традиције и доприноса 
претходница.“

(Из рецензије др Зорице Мршевић,
Институт за друштвене науке у Београду)

„Књига сведочи о животу жена које су обележиле период од два века културних, политичких и економских 
промена. У књизи која је пред нама можемо читати занимљиву и једну потпуно другачију историју града 
Зрењанина, града чија историја почиње у 14. веку и који је у том периоду два пута мењао име. Жене јесу значајно 
утицале на историју града који је био административни и трговински центар Торонталске жупаније и звао се 
Велики Бечкерек, а који је године 1935. променио име у Петровград, да би 1946. добио име под којим га и данас 
знамо.“

(Из рецензије проф. др Јованке Шарановић, 
Институт за стратегијска истраживања Министарства одбране)

„Овај, својеврсни „златни оквир“ за незаборав, писан је питким стилом, пријемчивим за широку читалачку 
публику и обухватио је сажете биографије чак 58 жена из Зрењанина и околине, које су на размеђи од безмало два 
века својим деловањем опредељивале револуционарни ток, хуманитарни рад или културни живот и социјални 
напредак у својој средини, али и шире у региону.[…] Ауторка је успела да сведеним текстом у неколико 
основних пасуса, као поборник строгог културолошког минимализма, ове биографије учини још 
импресивнијим, фокусирајући пажњу читаоца на дела добротворки, просветарки, глумица, спортисткиња, 
монахиња, задужбинарки, народних хероина, пожртвованих мајки и узорних супруга, све у свему – заиста 
изузетних жена.“

(Из рецензије др Биљане Стојковић,
Сектор за антидискриминациону политику и унапређење родне равноправности у Министарству за рад, 

борачка и социјална питања)

„Научни домет ове монографије је вишеструк: записана је улога великих жена на једном малом простору, 
откривен је њихов значај за друштво једног времена. Историја живота града са три имена без њих не би 
постојала, а борба против заборава кроз њихову видљивост, добија још једну, можда и најважнију димензију – 
открива значај и снагу, али и место и улогу жене на једном, географски малом простору.“

(Из рецензије Бранкице Јанковић, 
Повереник за заштиту равноправности)
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„Ако не ја, ко ће? Ако не сада, када ?“ Emma Watson

 Предговор

 Историју Града Зрењанина (од 1946. године) – у прошлости: Великог Бечкерека (до 1935) и Петровграда 
(1935–1946) – обележили су бројни догађаји који су обликовали његов друштвено-политички живот, привредни 
амбијент, архитектуру, креирали културну слику и условљавали свакодневни живот свих становника града и 
околине. 

Велики Бечкерек
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 Зрењанин је познат и по мађарском имену Nagybecskerek, немачком Großbetschkerek, као и румунском 
Becicherecu Mare, што указује на суживот различитих нација и култура на простору једног града, а самим тим 
и на његово различито културно наслеђе. Овоме потоњем у прилог говори и чињеница да су многе жене, па и 
хероине ове књиге, имале не само два презимена (девојачко и мужевљево) него чак и два имена: оно добијено 
на крштењу те надимак или име на другом језику. 

Петровград

 Садашње име град је добио 1946. године по народном хероју Жарку Зрењанину Учи, док имена градских 
школа, споменика и манифестација носе имена неких од знаменитих жена и народних хероја описаних у овој 
монографији, попут Соње Маринковић, Руже Шулман, Љубице Одаџић и других.
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 Зрењанин

 Историју и културу града једнако су обликовали и појединци, а међу њима наше некадашње суграђанке 
и то својом храброшћу, талентом, хуманошћу...
 Зрењанин је спаљиван и изнова грађен, а жене Зрењанина настављале су тамо где су стали њихови 
очеви, мужеви или браћа у ослобођењу земље. Данас се по нашим знаменитим суграђанкама зову насеља, 
улице, споменици, друштвене установе.
 У овој књизи, кроз сачуване и доступне биографске податке о знаменитим женама, могу да се прате 
бурна историјска збивања на тлу целе Војводине, Србије, па и Европе почевши од друге половине 19. века 
па све до друге половине прошлог. Захваљујући сажетим портретима 58 одабраних, истакнутих жена из 
прошлости Зрењанина, упознајемо и околности и прилике у којима су оне стварале, ратовале, даривале...
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 Без подршке Завода за равноправност полова, ова књига не би угледала светлост дана. Захваљујем се 
стога директорки Завода, Дијани Миловић, са жељом да истраје, да и даље унапређује ову област.
 Захваљујем се и Оливери Скоко, сарадници која је помогла у обради истраживачког материјала, као и 
Данки Јечменици, која је заслужна за дизајн и графичко уређење књиге.
 Велику захвалност дугујем рецензенткињама: Бранкици Јанковић, др Јованки Шарановић, др Биљани 
Стојковић и др Зорици Мршевић, које су својим драгоценим сугестијама и стручним саветима помогле да 
књига буде квалитетнија. 
 Посебну захвалност дугујем Ивану (Боб) Бошњаку на несебичној помоћи приликом прикупљања 
информација и података о женама, као и предусретљивим запосленима у Историјском архиву Зрењанина, 
Градској народној библиотеци „Жарко Зрењанин“ у Зрењанину, Народном Музеју Зрењанин, Матици српској 
у Новом Саду, Позоришном музеју Војводине и Музеју Војводине.
 На самом крају желим да се захвалим члановима своје породице, супругу Ђорђу, синовима Јовану и 
Немањи, који су беспоговорно преузимали моје обавезе и без чијег стрпљења и разумевања ова монографија 
не би угледала светлост дана.
 Ову биографију сам сачинила на основу доступних извора, а процес писања је био изузетно отежан, 
јер се ради о периоду у коме су патријархални системи моћи били строго одређени и где су могућности жена 
биле посве ограничене. Отуд не чуди чињеница да за неке жене у овој монографији, нажалост, нисам успела 
да пронађем чак ни период у којем су живеле.
 Ипак, искрено се надам да ће ова монографија допринети да се будуће генерације с поносом присећају 
доприноса знаменитих жена овог града које су задужиле људску цивилизацију и да сачувају спомен на њихове 
изванредне личности и дела.
        Стојанка Лекић 
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„Жена стоји, као капија, на излазу као и на улазу овога света.“ Иво Андрић

 Увод

 Знамените жене још знаменитијег града на Бегеју, у српском делу Баната, који је у 19. и 20. веку 
услед бурне историје три пута мењао име, од Великог Бечкерека, преко Петровграда до Зрењанина, својим 
биографијама, великим и малим успесима, трагедијама и непролазношћу сведоче о управо о тим турбулентним 
временима на овом простору.
  Животи знаменитих жена из Великог Бечкерека, односно Петровграда и потом Зрењанина, од почетка 
19. до средине 20. века, сведоче о изузетној улози коју је становништво овог града и околине имало у развоју 
Војводине и Србије. Посебно треба истаћи деловање и допринос жена из овог града у развоју културних и 
хуманитарних институција, које се може заслужено назвати напредним, пионирским и значајним за развој 
друштва у целини.
 Стога је ово монографија која треба да искаже поштовање, дивљење и захвалност према тако дивним 
и племенитим женама, које су својом храброшћу, интелектуалном снагом и истрајношћу, суочавајући се са 
тешкоћама и препрекама, успеле да померају границе и тако постану инспирација; женама кроз чије портрете 
и биографије имамо прилику да се подсетимо да треба да поштујемо и ценимо и себе и друге, али и сам живот.
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Албина Обремски
(Велики Бечкерек 1882 – Велики Бечкерек 1927)
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Рођена је као Албина Толвет, али мења презиме удајом за Пољака Станислава Обремског. Обоје су били 
изразити панслависти, због чега су на себе скренули пажњу аустроугарских власти, које су их заједно са 
децом ухапсиле и осудиле, а затим интернирале у логор. Албина је малтретирана и мучена иако је била 
у другом стању. У логору је родила кћерку Јелисавету. Доживела је крај рата, пропаст Аустроугарске и 
стварање Југославије. Запослила се као чиновник Просветног инспектората. Међутим, због претрпљених 
патњи у логору, здравље јој је толико било нарушено да је умрла у 39. години живота оставивши иза себе 
петоро незбринуте деце. 
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Ана Клајић 
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Била је угледна мештанка и добротворка у Меленцима. У спомен на супруга Јосифа и своја два умрла 
сина, завештала је цркви 20.000 форинти, од којих је саграђена нова бања на северној обали језера, где се и 
данас налази. Од тог новца је подигнута зграда купалишта, које је почело да ради 1878. године. На њему је 
стајала плоча са натписом: „Болном човечанству, а у корист меленачке Српске православне цркве – Јосиф 
и Ана Клајић“. Ова добротворка је имала велик утицај и на културни живот Меленаца. Сваке године, 
поводом свог рођендана организовала је музичке и позоришне свечаности под именом „Ана балови“. На 
њима су гостовали ондашњи познати певачи, композитори и хорови из Београда, Загреба, Граца, Кикинде, 
Панчева...

Бања Русанда шездесетих година прошлог века 
Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина



18 Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Анка Цвејанов
(1872 – 1931)
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Заједно са својим супругом Душаном подигла је 1932. године павиљон у Бањи Русанди. Било је то о 
њиховом трошку, а у корист сиромашних занатлија и кафеџија. О томе говори и постављена табла: „Овај 
дом подигао је Душан Цвејанов из Великог Бечкерека и даровао Бањи Русанди са завештањем да се из 
прихода овог дома оснује Задужбина Душана и Анке Цвејанов за лечење сиромашних кафеџија и занатлија 
у овој бањи из Војводине.“ Тај павиљон број 5 имао је 13 соба. Будући да је брачни пар Цвејанов био без 
деце, усвојили су и отхранили четворо сирочади. Анка је умрла 1931, а њен супруг пет година касније. 
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Барбара Боришка Селеши
(Велики Бечкерек 1900 – Перлез 1942)
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Потиче из сиромашне, радничке породице. Након завршене основне школе изучава кројачки занат, ради као 
кућна помоћница и као радница у пољопривреди и фабрици. С обзиром на то да су јој и отац и брат били 
ангажовани у радничком покрету, и она им се придружује. Постаје члан СКОЈ-а а потом и КПЈ. Ухапшена 
је 1930. године и осуђена на казну затвора, коју је у трајању од две године издржавала у Пожаревцу. Након 
тога одлази у Београд, али на почетку рата је поново у свом родном граду. Приликом блокаде Кумана 
ухапшена је и мучена. Стрељана је и обешена у Перлезу. 
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Бисерка Турински
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Била је супруга Жарка Туринског Арсе, револуционара и учесника Народноослободилачке борбе. У њиховој 
кући су одржавани састанци руководстава СКОЈ-а и КПЈ. Године 1942. Жарко је покушао атентат на главног 
полицајца Баната Јураја Шпилера. Након једне акције, годину дана касније и окршаја са полицијом, да не 
би пао непријатељу у руке, извршио је самоубиство. Власници куће у којој се крио одмах су стрељани, а 
његова супруга Бисерка је ухапшена са децом и злостављана у затвору. По изласку из затвора, заменила је 
Звездану Микин Нату на месту председнице СО АФЖ-а.

Спомен-обележје подизања устанка у Војводини „Раоник“ 
(аутор: Младен Маринков) Фотографија: Роберт Фаи
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Вилма В�  Керн
(Отелек 1892 – Зрењанин 1959)
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Рођена је у румунском делу Баната. Средњу школу је завршила у Темишвару и Великом Бечкереку а 
козметички курс у Будимпешти. У Великом Бечкереку 1926. године заједно са сестром отвара први 
козметички салон по угледу на европске. Вилма је била савремених погледа, пуна шарма, са смислом 
за шалу, веома омиљена у монденским и уметничким круговима. Писала је за бројне, углавном женске 
часописе, као и драме („Разбојник“ и „Залазак сунца“), које су игране на позорници великобечкеречког 
позоришта. Такође пише текстове за оперете („Лили је седам година“ и „Ко ми је жена“), које је изводило 
Мађарско позоришно дилетантско друштво. Умрла је и сахрањена у Зрењанину, а иза себе је оставила 
бројне необјављене радове. бројне необјављене радове. 

Цртеж зграде НП „Тоша Јовановић“ Зрењанин 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Вилма Кекс
(Велики Бечкерек 1899 – Петровград 1940)
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У родном граду, још као девојка, Вилма је скренула пажњу на свој глумачки таленат, играјући као аматер 
у бројним представама. Глумачку школу у трајању од две године учила је у Бечу. Тамо се удаје за Еугена 
Шалера, али непосредно након тога почињу њени проблеми са здрављем. Враћа се у свој родни град и ради 
као сувласница у једној трговачкој фирми. Покушава да се излечи, али без успеха. Имала је 41 годину када 
је умрла. је умрла. 

Аматерско позориште у Бечкереку двадесетих година прошлог века 
Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина
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Вукосава Савић Шпаковски
(Перлез 1891 – Зрењанин 1958)
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Сестра чувеног пулмолога др Васе Савића, завршила је Учитељску школу у Сомбору и радила је као 
учитељица до 1934. године. У то време бавила се поезијом па је Коло српских сестара штампало њену 
збирку песама „Моји мозаици“. Приход од књиге је ишао у хуманитарне сврхе. Била је удата за руског 
потпуковника Шпаковског, након чије смрти се замонашила узевши име Петронија. Била је један од 
иницијатора изградње женског манастира у нашем граду, после чијег довршења постаје игуманија. У том 
манастиру, који носи име Свете Меланије, остаје до смрти, а ту је и сахрањена.

Манастир Свете Меланије у Зрењанину
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Даница Ђорђевић Кос
(Велики Бечкерек 1882 – Потсдам 1958)
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Кћерка познатог великобечкеречког адвоката и политичара др Милоша Ђорђевића, школовала се у родном 
граду. Истовремено почиње да се интересује за мачевање па је отац поверава чувеним италијанским 
учитељима. У периоду од 1901. до 1905. године Даница редовно учествује на такмичењима као једна од 
првих мачевалки из нашег града. Удаје се за једног Немца и додаје уз своје и његово презиме Кос. Живела 
је у Потсдаму, крај Берлина, где умире у 76. години живота. 

Мачевалке „Обилића“ тридесетих година прошлог века, 
Извор: Народни музеј Зрењанин
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Dрагиња Драга Данкулов 
(Велики Бечкерек 1844 – Велики Бечкерек 1888. или 1890)
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Потиче из скромне породице: отац јој је био кројач а мати домаћица. Гостовања путујућих позоришних 
трупа у њеном родном граду подстакла су је да почне да се бави глумом. Када је пролећа 1861. године 
гостовала позоришна дружина Јована Цаце Кнежевића, придружила јој се. Њена глума је одмах позитивно 
оцењена у месним новинама Grossbetschkereker Wochenblatt. Наредне године гостује у Хрватском 
народном казалишту у Загребу. У новосадско Српско народно позориште прешла је 1863. и дебитовала 
улогом Настићке у комаду Љубав и филозофија. Истицала се у сценским деоницама с певањем. Више су 
јој одговарале комичне улоге него трагичне. Своје несумњиве глумачке могућности није развила јер се 
1864. удала за поштанског службеника Стаматовића из Базјаша, и напустила глуму. Остала је упамћена 
по следећим улогама: Косара (Л. Лазаревић, Владимир и Косара); Перуника (Ђ. Јакшић, Сеоба Србаља); 
Љубица (М. Бан, Мејрима); Јулка (Е. Сиглигети, Војнички бегунац); Ленка (Ј. Сигети, Стари бака и син му 
хусар); Мила (А. Дима, Женски непријатељ); Жана Шопова (Е. Скриб, Жена што кроз прозор скаче); Она 
(К. Нереј, Он и она). 

Зграда Српског народног позоришта у Новом Саду двадесетих година прошлог века 
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Емилија Коларов 
(Карлово 1888 – Зрењанин 1972) 
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Рођена је као Емилија Виловски у Карлову (Драгутиново, Ново Милошево) у чиновничкој породици. Удаје 
се за учитеља Марка Коларова и са њим добија кћерку Наду и сина Владимира. У току Првог светског рата 
изгубила је мужа, а онда јој умире и кћерка па се са сином досељава у Велики Бечкерек и запошљава као 
забавиља, тј. васпитачица у забавишту. Била је једна од организаторки Женског покрета у Петровграду 
током 1939. године и активна у Колу српских сестара. Под утицајем сина прикључује се револуционарном 
радничком покрету. У њиховој кући су многи партијски другови њеног сина налазили уточиште, због 
чега је она малтретирана и затварана. У рату је изгубила сина. По ослобођењу се ангажује и политички и 
друштвено. Постхумно је одликована.друштвено. Постхумно је одликована.

Кућа у којој је рођен Владимир Коча Коларов 
Извор: Историјски архив Зрењанин, Ф.45 Збирка фотографија 1890—2003, бр. 236
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Емилија Лазар 
(Ечка 1810 – Ечка 1871)
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Била је кћерка Елизабете и Агоштона Лазара. Надживела је оба своја брата. Удавала се два пута, али ни 
са једним мужем није имала порода. Тестаментом јој је била додељена само једна скромна кућа у селу и 
нешто земље. Ипак, уживала је велики углед код ондашњег торонталског племства и самих сељана. Тако је 
свадбеној церемонији и удаји за другог мужа Фредерика Емила Бензона Хартвига присуствовало целокупно 
племство Торонталске жупаније, а други део свечаности је био у Копенхагену, родном граду њеног супруга. 
По повратку је живела повучено, не мешајући се у вођење поседа. Сахрањена је на римокатоличком гробљу 
у свом селу. 

Дворац Каштел у Ечки шездесетих година прошлог века 
Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина
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Емилија Мунчић
(Јарковац 1828 – Кикинда 1903)



39Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Рођена у богатој породици Векецки у Јарковцу, Емилија је већину живота провела у Великом Бечкереку, где 
је била оснивач и председница Добротворне задруге „Српкиња“ и на том месту остала је до 1898. године. 
Ова задруга спада у ред најстаријих женских друштава у Војводини. Основана је 1884. залагањем управо 
Емилије Мунчић и још тридесетак вредних и родољубивих Српкиња. Већ те 1884. године приређена је у 
Новом Саду репрезентативна изложба на којој је бечкеречка задруга представила банатске ћилиме и остале 
народне рукотворине. Емилија је била удата за адвоката Кузмана Мунчића. Приликом српско-бугарског рата 
1885. године, када је на бојишту код Сливнице остало готово 3.000 рањеника без неопходних средстава, 
жене из Великог Бечкерека прикупљају и шаљу велике количине санитетског материјала. Због тога је 
краљ Милан Обреновић годину дана касније одликовао наше суграђанке, а међу њима и Емилију Мунчић. 
Са мужем је помагала отварање првог српског забавишта у граду као и рад Српске великобечкеречке 
читаонице. Након мужевљеве смрти преселила се у Кикинду, где је и умрла. Својим тестаментом, кућу у 
којој је живела, земљу, као и велику суму новца завештала је у добротворне сврхе. 

Чланови добровољне задруге „Српкиња“ тридесетих година 
Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина
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Емилија Поповић
(Велики Бечкерек 1858 – Београд 1917)
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Као десетогодишња девојчица из глумачке породице, Емилија започиње каријеру глумећи у Српском 
народном позоришту у Новом Саду. Прилази трупи свог ујака Лазе Поповића, у којој остаје до 1874. године, 
а затим приступа дружини Ђорђа Плеше. Године 1878. прелази у Београд, где најпре ради као хонорарна 
глумица а затим као стални део ансамбла. Ту је дочекала Први светски рат, током којег је и умрла у 59. 
години живота. На позорници је провела готово пола века, доказујући се како у улогама нежних љубавница 
тако и драмских хероина. Глумила је Лукрецију Борџију, Маргариту од Парме, Арину Ивановну, Мајку 
Југовића...

Српско народно позориште у Новом Саду некада - зграда Дунђерског 
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Емилија Чокрљан Пира 
(Велики Бечкерек 1807 – Велики Бечкерек 1875)
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Потиче из угледне бечкеречке породице Чокрљан. Удаје се за Јована Д. Пиру, трговца из Беле Цркве, 
који у Велики Бечкерек долази око 1830. године. Ту је отворио трговину шпецераја, разног материјала 
и колонијалне робе. У послу га је наследио син Лазар, који се оженио девојком из породице Адамовић. 
Након смрти супруга Јована, Емилија је део његове заоставштине наменила за подизање једне капеле на 
Томашевачком гробљу, која је завршена 1869. и посвећена Светој Марини (Огњеној Марији). Осим самог 
подизања капеле Емилија је уложила напоре да је снабде свим потребним инвентаром и одеждама. Сама 
породица Пира је оставила трага у развоју трговине и културе нашег града. породица Пира је оставила трага у развоју трговине и културе нашег града. 

Капела Огњене Марије на Томашевачком гробљу
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Елеонора Вечеи
(Велики Бечкерек 1834 – Велики Бечкерек 1906)
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Кћерка великог жупана и поседника Давида Ђерћанфиа, удаје се 1856. године за познатог правника 
Иштвана Вечеиа. Године 1871. oснива у Великом Бечкереку Добротворну женску задругу, чији је члан и 
председница била 30 година. За то време учинила је много помажући своје сиромашне и старе суграђане. 
За тај несебични и пожртвовани рад одликована је Орденом златног крста, који јој је уручен 1903. године. 
Била је поборник међунационалне трпељивости и сарадње међу грађанима, те је помагала акције српских 
добротворних друштава. Заслужна је за уређење Реформаторског гробља и подизање реформаторске цркве 
у граду. 

Реформаторска црква у Беликом Бечкереку прошлог века 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Елизабета Еделспахер Лазар 
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Била је супруга Агоштона Лазара, властелина који је у Ечки 1820. године отворио нови дворац. То се 
догодило на десети рођендан њихове ћерке Емилије. Том је приликом позвано око 300 најугледнијих 
гостију из читаве Угарске, а главни организатор је била управо Елизабета Лазар. Године 1831. читав Банат 
је задесила епидемија колере. Елизабета је тада руководила курсом здравственог и хигијенског едуковања 
ечанских жена. 

Ловачка соба грофа Орнокура у Каштелу у Ечки 
Извор: Историјски архив Зрењанин
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Етелка Трајковић
(Велики Бечкерек 1889 – Београд 1942)
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Рођена у сиромашној породици као Етелка Балаж, из Великог Бечекерека прелази у Панчево, где се 
удаје за Проку Трајковића. Године 1907. рађа им се син Јован, а потом се породица сели у Кумане да би 
коначно поново дошли у Велики Бечекерек. Јован постаје члан КПЈ, али убрзо бива ухапшен и осуђен на 
вишегодишњу казну затвора. Док је он био у затвору у Сремској Митровици, Етелка је све време одржавала 
везу са сином и другим затвореницима а потом и са партизанима у Срему. Она је тада већ удовица, живи 
у Београду и врло је ангажована у радничком покрету и на партијским задацима. По уласку окупатора у 
земљу 1941. године, једно време је била у родном граду, али се бежећи од специјалне полиције враћа у 
Београд. Тамо је ухапшена, мучена и почетком 1942. године обешена.
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Зора Крџалић Зага
(Башаид 1914 – Нови Сад 1961)
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Школовала се у Кикинди, где је завршила гимназију а потом у Београду и филозофију. Због својих напредних 
ставова била је једно време без запослења. Но и тада је била запажена њена активност на стварању и 
напредовању радничке класе. У јесен 1939. године постављена је за суплента гимназије у Колашину, али 
је на своју молбу премештена у Петровград. Исте године учествује на великом збору за женско право гласа 
који је одржан у Петровграду, на којем је била говорник поред Емилије Коларов, Руже Шулман, Љубице 
Вуков... Убрзо постаје и члан КПЈ те је од самог почетка рата његов активан учесник. Била је секретар 
Среског комитета КПЈ за Илок. Након ослобођења, члан је Окружног и Покрајинског комитета у Новом 
Саду, посланик је на свим нивоима и активна на разним другим функцијама. Носилац је Партизанске 
споменице 1941. године и других бројних одликовања. Умрла је у Новом Саду након дуге болести, у 47. 
години живота. 

Васпитачка школа у Кикинди, која носи име Зоре Крџалић Заге
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Илона Даун
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Била је стонотенисерка, чланица АК „Војводина“ који је основан 1930. године у Великом Бечкереку. 
Освојила је прво место у женској конкуренцији у Панчеву 1932. године и такође прво место на Отвореном 
првенству града у Великом Бечкереку 1934. године. 
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Јелена Арацки
(Кумане 1920 – Петровград 1944)
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Била је једна од куманских омладинки које су се истакле у политичком и културном раду. Као члан драмске 
секције од сакупљених прихода помагала је породице затворених комуниста. Радила је на повећању броја 
младих скојеваца, а нарочито када је постала секретар и руководилац групе СКОЈ-а Првог региона, а потом 
и члан Одбора за народну помоћ. У рацији коју је озлоглашени Јурај Шпилер спровео фебруара 1942. 
године, међу ухапшенима је била и Јелена, која је спроведена у затвор, где је мучена. По изласку наставља 
са партијским радом па се тако нашла у транспорту за Срем који је непријатељ разоткрио тако да је поново 
ухапшена. Стрељана је у Шумици 1944. године. 
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Јелена Аршинов
(Велики Бечкерек 1861 – Загреб 1940)
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Рођена је у угледној породици Велисављевић. Њен брат Ђорђе Велисављевић био је генерални директор 
Српске банке у Загребу и један од оснивача друштва „Привредник“. Након удаје за Павла Аршинова, 
политичара и професора, живела је у Крагујевцу, Нишу, Београду, Лесковцу, Великом Градишту, где јој 
је супруг службовао. У Србији се укључила у јавни живот учествујући у активностима које су будиле и 
неговале националну свест. Брачни пар Аршинов се потом пресељава у Загреб, где Павле почиње да уређује 
лист „Привредник“. У Првом светском рату обоје су неко време провели у аустроугарском заробљеништву. 
Након мужевљеве смрти (1930) уредила је и објавила његове рукописе. Љубав према свом народу 
посведочила је тестаментом, којим је за наследника одредила друштво „Привредник“, којем је оставила 
око 300.000 динара, као и легате: Храму Св. Саве у Београду, српским православним црквеним општинама 
у Зрењанину и Загребу, Краљевској академији наука у Београду и Матици српској. Сахрањена је у Загребу. 

Рукописи Павла Аршинова које је приредила и издала Јелена Аршинов
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Јелена Халмош Сег е
(Мезетур 1888 – Београд 1941)
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Из родног места, које се налази на простору данашње Мађарске, Јелена Халмош одлази у Будимпешту на 
студије фармације. Дипломирала је као четврта жена апотекар у тадашњој Угарској и била је прва власница 
апотеке на територији данашње Војводине. Године 1913. долази у Велики Бечкерек, где је добила концесију 
за отварање апотеке у некадашњој Менцеровој кући у главној улици. Због свог јеврејског порекла убрзо 
након почетка окупације ухапшена је и одведена у логор који се налазио у граду. Одатле је пребачена за 
Београд, где је стрељана заједно са многим Јеврејима. Београд, где је стрељана заједно са многим Јеврејима. 

Менцерова кућа у Главној улици где се некада налазила апотека Јелене Халмош Сеге 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Јелена Таназевић 
(Меленци 1859 – Меленци 1929)
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Рођена је као Јелена Миланковић у Меленцима. Удаје се за Пају Таназевића. Била је добротворка, која је 
тестаментом оставила велику количину новца свом родном месту: Српској православној општини ради 
оснивања Фонда Паје и Јелене Таназевић, Српском певачком црквеном друштву „Коло“, Ватрогасном 
друштву, Фонду сиромашних ђака основне школе...друштву, Фонду сиромашних ђака основне школе...

Тестамент  Јелене Таназевић којим је завештала велику количину новца свом родном месту



62 Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Јованка Добросављев Мица
(Мокрин 1922 – Драгутиново 1942)



63Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Након завршене основне школе у свом родном месту, досељава се 1938. године у тадашњи Петровград, где 
се запошљава у Фабрици тепиха. Постаје члан СКОЈ-а и врло близак сарадник других припадница КПЈ. 
Због тога је ухапшена и подвргнута страшном мучењу, које је храбро издржала не одајући своје другове. 
Стрељана је у Драгутинову (данашњем Новом Милошеву) уз још неколико заробљених комуниста.

Спомен-чесма Јованки Добросављев 
(аутор: Љубица Тапавички) Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Јулка Мештеровић
(Српски Итебеј 1906 – Београд 1984)
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Након завршене основне школе у родном месту и гимназије у Великом Бечкереку, дипломира на Медицинском 
факултету у Београду, након чега специјализира гинекологију. Радни стаж почиње у Београду, а након удаје 
1938. године за лекара Милоша Пантића ради у приватној амбуланти у Ваљеву. По избијању Другог светског 
рата добровољно се јавила у Дринску дивизију југословенске војске. Приступа Народноослободилачком 
покрету 1941. и августа исте године бива постављена за санитетског референта у Посавском НОП, чији 
је командант био Коча Поповић. Током рата оснива партизанске болнице и ради на оспособљавању нових 
санитетских радника. Била је управник партизанске болнице у Новој Вароши, а потом и управник болнице 
у Чајничу. Стекла је искуство хирурга, радећи тешке и компликоване операције. Учествовала је у Четвртој, 
Петој и Шестој офанзиви. У току борби за ослобођење Србије била је референт санитета XIV корпуса и 
заменик начелника санитета Главног штаба Србије, а по ослобођењу Београда начелник санитета Команде 
града Београда. Прва је жена која је у току рата добила чин потпуковника и чин резервног санитетског 
пуковника ЈНА. После рата је била посланик. Усавршавала се у Совјетском Савезу. Била је управник Опште 
државне болнице, помоћник министра здравља и лекар у неколико београдских болница. Пензионисана је 
1965. Била је члан Главног и Централног одбора АФЖ-а, као и члан Српског лекарског друштва. Носилац 
је Партизанске споменице 1941, Ордена за храброст, Ордена заслуга за народ II реда и Ордена партизанске 
звезде II реда.
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Каролина Вилчго 
(Велики Бечкерек 1820 – Велики Бечкерек 1896)
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Године 1851. у Великом Бечкереку Каролина и Рудолф Вилчго су отворили први Женски васпитни завод. 
Потреба за оваквим заводом се јавила из разлога што су тада гимназију могли уписивати само мушкарци. 
Вилчгов завод је радио са успехом пуних 30 година и био је смештен у данашњој Улици Иве Лоле Рибара 
бр. 7. Каролина је удајом за Рудолфа, по занимању учитеља, добила дозволу да као жена отвори овакав 
један завод који је пружао школско и домаће васпитање њеним бројним младим суграђанкама. Посебну 
пажњу је посвећивала физичком васпитању и здрављу девојака. Умрла је у свом родном граду и сахрањена 
је на католичком гробљу. је на католичком гробљу. 

Кућа у Улици Иве Лоле Рибара у којој се некад налазио први Женски васпитни завод
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Каролина Месингер
(Велики Бечкерек 1868 – Будимпешта 1942)
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Каролина је из родног Великог Бечкерека отишла у Будимпешту, где је завршила Вишу женску школу 
„Ержебет“ и положила испит за наставницу физичке културе, поред тога што је била квалификована 
учитељица француског и немачког језика. Након повратка у родни град, конкурисала је и примљена је 
за наставницу гимнастике у Заводу школских сестара „Клостер“, који је управо у свој наставни програм 
уврстио и гимнастику. Тако је Каролина била међу првим наставницама гимнастике у нашој земљи. На том 
пољу постигла је велик успех, а 1903/4. године отвара „Женски васпитни завод Каролине Месингер“. Тим 
поводом је саграђена гимнастичка дворана и у дворишту игралиште за тенис, односно зими клизалиште. 
Каролина Месингер, образована и савремена, била је први поборник за еманципацију жена у Великом 
Бечкереку. Одржавала је предавања, указујући на неравноправан положај жена у тадашњем друштву. С 
обзиром на то да је била јеврејског порекла, за време Другог светског рата одлази у Будимпешту, где је и 
умрла. 

Настава на отвореном – двориште зграде „Женског васпитног завода Каролине Месингер“
Извор: сајт ОШ „Соња Маринковић“
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Каролина Сатмари 
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Рођена је као Каролина Михановић. Удаје се за жупанијског инжењера Шамуа Сатмарија. Тестаментом је 
1860. године завештала 25.000 форинти за подизање женског васпитног завода. Чанадски бискуп Александар 
Боназ из тог је разлога послао из Темишвара у Велики Бечкерек седам школских сестара, часних сестара 
нотредамки, које су 1. септембра 1880. године отвориле „Римокатоличко девојачко училиште (Завод)“. За 
њихов смештај и рад, по пројекту темишварског архитекте Едуарда Рајтера, у самом центру града изграђена 
је нова монументална једноспратна грађевина са капелом. Данас је у овој згради смештена Основна школа 
„Вук Караџић“. У склопу главне уличне фасаде налази се капела посвећена Св. Карлу Боромејском са 
петостраном апсидом, испод које се налази крипта са посмртним остацима ктиторке Каролине Сатмари.

Римокатолички завод за васпитање девојака 1913. године након друге доградње 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Ката Лончарски 
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Била је врло вешта и умешна везиља, посебно у техници златовеза. Код ње су се обучавале девојке из 
Меленаца, али и из целог Баната. Свој занат је пренела и на две кћерке, а цела породица је добила надимак 
Златаров. Ката се специјализовала у изради капа златарки. Према сведочењу савременика, у дизајну 
орнамената помагао јој је муж Јоца, који је радио предлошке са орнаментима. Њен успех је почео око 1880. 
године, а кулминираће учествовањем и признањима на изложби женских рукотоворина у Новом Саду 1884. 
године и на Миленијумској изложби у Будимпешти 1896. године. године и на Миленијумској изложби у Будимпешти 1896. године. 

Разгледница издата поводом Миленијумске изложбе у Будимпешти 1896. 
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Ланица Мошорински
(Меленци 1924 – Панчево 1942)
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Као дете од годину дана са родитељима се досељава у Велики Бечкерек, у ком је завршила основну школу. 
Почела је да учи за неговатељицу, али ју је у томе спречио рат. Врло рано је постала члан СКОЈ-а. Била је 
упућена у многе активности илегалног партијског рада, бринула о присуству и лечењу илегалаца у стану у 
којем је живела са родитељима. Због тога је у више наврата хапшена, а последњи пут у јесен 1941. године, 
када је у њиховом дому затечен на лечењу командант партизанских одреда Војводине, Данило Грујић. 
Ланица је стрељана у Панчеву 1942. године заједно са мајком. Имала је непуних 18 година. 
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Лонци Татар Киш
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Иако запослена у једној петровградској фотографској радњи, Лонци Татар Киш је врло била посвећена 
мачевалачком спорту у којем је забележила добре резултате. Била је чланица клуба „Војводина“, који је 
постојао у исто време када и други градски мачевалачки клуб „Обилић“. Лонци је почела интензивно да 
тренира 1937. године  и одмах је освојила првенство државе у флорету у категорији јуниорки. Наредне 
године се већ такмичи са сениоркама  и ту осваја друго место. Била је спортска ривалка Маргарити 
Кристијан, дугогодишњој правкињи државе и чланици петровградског „Обилића“.
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Љубинка Вуков
(Велики Бечкерек 1919 – Меленци 1941)
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Рођена у сиромашној породици, Љубинка је у напредни покрет ушла преко Соколског друштва. Постаје члан 
СКОЈ-а, а потом и КПЈ. Посебно се истицала у раду са младима и важила је за најистакнутију активисткињу 
на подручју Граднулице. За време окупације, у њеној кући су умножавани партијски прогласи. Ухапшена је 
августа 1941. године. Тада је код ње нађена већа количина марксистичке литературе и прогласа. У затвору 
је мучена, али је храбро све издржала. Убијена је у Меленцима 1941. године.
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Љубица Бакин Адамов
(Меленци 1912 – Петровград 1944)
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Љубица је била супруга Душана Адамова, који је ухапшен, мучен и одведен у логор у Норвешку. Она 
након тога наставља његову револуционарну улогу, свесрдно радећи на збрињавању бораца и илегалаца. 
Овај задатак је успешно спроводила све до августа 1944. године, када је ухапшена и одведена у затвор 
чији је заповедник био озлоглашени Јурај Шпилер. Ту је мучена, а потом и стрељана само две недеље пре 
ослобођења Баната. Иза ње је остало двоје малолетне деце. 
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Љубица Душановић 
(Ботош 1871 – Нови Сад 1933) 
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Потиче из трговачке, али и позоришне породице. Отац Ђока Николић био је трговац, а мати Јулијана рођ. 
Јанкулов била је једна од првих српских дилетанткиња у позоришту. Сестра Јелисавета Савета Николић 
такође је била глумица. Љубица је завршила основну и четири разреда грађанске школе. Када је позоришна 
трупа Петра Ћирића 1891. гостовала у Перлезу, Љубица јој се придружила. Исте године удала се за глумца 
Јевту Душановића, са којим је имала ћерку Јулку и два сина – Милорада и Станоја, који су сви такође били 
глумци. Глумачким послом бавиле су јој се и обе снахе (Загорка и Илинка) а касније и унуци (Станојева 
деца Бисерка и Јевта). Од 1892. до 1906. Љубица је била члан СНП у Новом Саду. Тамо је остварила 
тридесетак улога, испољивши смисао за реалистичко преображавање, најпре у драмским а касније и у 
карактерним улогама. Била је и врло музикална и изразито вешта у певачким задацима. Године 1902/1903. 
њен муж је водио сопствену позоришну дружину и давао представе у Брчком и Бијељини. Од 1906. до 1911. 
повремено је наступала у путујућим трупама, да би се потом повукла и посветила породици.повремено је наступала у путујућим трупама, да би се потом повукла и посветила породици.

Умрлица Љубице Душановић 
Извор: Позоришни музеј Војводине

* Слика на стр. 82 преузета из Позоришног музеја Војводине
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Љубица Одаџић
(Кумане 1914 – Панчево 1942)



85Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Из свог родног места Љубица је отишла у Београд, где се као текстилна радница запошљава у фабрици 
индустријалца Владе Илића и тада почиње њена активност у радничком покрету. Заједно са колегама 
текстилним радницима учествовала је у штрајковима борећи се за већа радничка права, а посебно за боље 
услове рада жена. Због тога је више пута хапшена па је приморана да се врати у родно Кумане. Као члан 
КПЈ и СКОЈ-а тамо учествује у организацији отпора против окупатора. Био јој је поверен рад са женама, 
посебно са омладинкама. Приликом једне опсаде 1942. године ухваћена је у покушају да се убије како не 
би пала у руке непријатељу. Одведена је у затвор, где је мучена, али није одала ниједног партијског друга. 
Погубљена је у Панчеву. Године 1953. проглашена је за народног хероја. 
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Маргит Кристијан 
(Велики Бечкерек 1913 – Мали Иђош 2008) 



87Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

С обзиром на то да је њен отац Еуген Кристијан радио као професор фискултуре у гимназији, спортом је 
почела да се бави када је имала свега 10 година. По доласку у Велики Бечкерек, он је отворио школу мачевања 
и определио се за тренерски посао. Отишла је у Будимпешту и постала ученица познате школе мачевања 
„Сантели“, али се уједно бавила и атлетиком, постижући у оба спорта запажене резултате. Када је 1936. 
године освојила, седми пут заредом, првенство државе, квалификовала се за одлазак на Летње олимпијске 
игре 1936. у Берлину и била је међу првим репрезентативкама Југославије у мачевању на олимпијским 
играма. После Другог светског рата, поред активног учешћа на такмичењима, преузела је тренерски посао 
покојног оца и своје искуство преносила на младе нараштаје. Такмичарску каријеру завршила је 1956. 
године. Радила је као наставник физичког васпитања и мачевалачки тренер. Пензионисала се 1976. и 
одселила у породичну кућу у Малом Иђошу, где је и умрла.

Мачевалке на Олимпијади у Берлину 1936.
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Марија Маргита Богнер
(Меленци 1905 – Ерд 1933)
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На крштењу у жупној цркви у Елемиру крштена је као Етелка Марија Ана. Њен отац др Иван Богнер био је 
порезни бележник у Меленцима, а мајка Етелка Шилер домаћица. Породица јој је била веома религиозна. 
Након што је отац премештен у Торду, Етелка тамо завршава основну школу. У Великом Бечкереку је 
окончала трговачку школу код часних сестара. Желела је потом да се замонаши, али је због слабог здравља 
нису примили ни у ред кармелићанки, ни нотредамки. Зато одлучује да се сама посвети духовности и 
по сваку цену остане часна сестра. Године 1927. отишла је од куће и није се више вратила. Боравила је у 
Турнфелдском самостану. У католичкој цркви се поштује као часна сестра, а ходочасници посећују њен 
гроб и кип у мађарском граду Ерду. гроб и кип у мађарском граду Ерду. 

Кип Марије Богнер у Ерду, Mađarska
Извор: Википедија
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Марија Гилезан Давид 
(Ечка 1919 – Румунија 1990)
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У родном месту је завршила основну школу, а гимназију у Великом Бечкереку. Потом одлази у Вршац, 
где 1940. окончава учитељску школу. Прво радно место јој је била Сарча (данашња Сутјеска), а након тога 
долази у Ечку, где у тамошњој школи постаје управник, као једна од ретких жена на том положају. Године 
1947. је отишла у Румунију, где децу подучава традиционалним румунским играма. У браку са супругом 
Василием, који је био директор школе у Румунији, родила је два сина.

Основна школа „Др Александар Сабовљев“, Ечка
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Марија Николић 
(Кумане 1912 – ?)



93Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Гимназију је завршила у Великом Бечкереку 1930. године, а потом медицину у Београду. У Будимпешти 
и Цириху специјализовала је физиологију. На иницијативу Иринеја Ћирића, епископа Епархије бачке, 
упућена је са групом новосадских лекара у Шарваршки логор, у којем су Мађари интернирали породице 
колониста и добровољаца из Бачке, Барање и Прекомурја. Међу њима је било и 3.450 деце и омладинаца 
и омладинки старих између 18 и 20 година. О свему томе др Марија је писала извештаје. Највећи део свог 
лекарског стажа посветила је заштити деце, пре свега од туберкулозе. Радила је и као лекар Централног 
покрајинског диспанзера у Новом Саду и као начелник Службе здравствене заштите школске деце Дома 
здравља у Његошевој улици и у Студентској поликлиници. Њен супруг, примаријус др Ђорђе Огњановић, 
био је син познатог књижара из Сремских Карловаца. био је син познатог књижара из Сремских Карловаца. 

Деца у Шарвашком логору у Мађарској, 1943.
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Марија Марица Веселинов
(Кумане ? – Петровград 1944)
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Потиче из сиромашне радничке породице. Уочи Другог светског рата приступа напредном покрету у групи 
за идеолошки рад коју је водио Средоје Петровић. Постаје члан СКОЈ-а и врло ангажована на партијским 
задацима заједно са Кларом Фејеш и Љубицом Одаџић. Завршава курс прве помоћи и постаје чланица 
Агитпропа који је формиран у Куману. У рацији 1942. године је ухапшена, али убрзо и пуштена, након чега 
наставља са партијским радом, посебно на окупљању омладине. Због тога је поново ухапшена и стрељана 
у Шумици 1944. године. 
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Милка Агбаба Црна
( Банатско Карађорђево 1921 – Београд 1969)
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Потиче из сиромашне сељачке породице, због чега је морала да прекине школовање. Тек касније је 
завршила занат за кројачицу. Почетком Другог светског рата прикључује се Народноослободилачком 
покрету, постаје члан СКОЈ-а и члан КПЈ. Илегално је радила у окупираном Банату, а потом прешла у Срем. 
Након рата завршава Високу политичку школу „Ђуро Ђаковић“ и постаје руководилац Комисије за кадрове 
и Организационог политичког секретаријата ПК, члан Извршног већа АПВ итд. Била је дугогодишњи 
посланик на свим нивоима. Носилац је Партизанске споменице 1941. и низа других одликовања. Након 
тешке саобраћајне несреће, умрла је у 48. години живота у Београду и сахрањена је у Алеји народних 
хероја на Новом гробљу. 
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Надежда Кишпрдилов
(Русија 1900 – Меленци 1942)
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На очевом имању у Русији упознала је свог будућег супруга Лазара, који је ту радио као заробљеник у 
време Првог светског рата. Након ослобођења они се венчавају и долазе у Меленце, његово родно место. 
Лазар је био члан КПЈ од оснивања, а почетком рата, 1941. године, стрељан је на Багљашу. С обзиром на 
то да је Надежда такође била члан Партије и уз свог супруга врло активна, 1942. године је ухапшена и 
затворена. Мучена је и потом пребачена на губилиште у Меленцима, где је 21. јуна обешена испред сеоске 
цркве. Због свог порекла упамћена је и као Нада Рускиња. 
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Надежда Стајић Стојановић
(Велики Бечкерек 1903 – Венеција 1970)
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Након завршеног школовања у заводу „Клостер“ Каролине Месингер у њеном родном граду, наставила 
је музичке студије у Београду код познате педагошкиње Мирославе Бинички. Дебитовала је 1920. године 
и од тада је чланица а потом и првакиња опере у Београду и Новом Саду, при чему је, певајући сопран, 
остварила читав низ улога. У насловној улози Мадам Батерфлај оправдала је име уметнице. Снимила је 
плоче на српско-хрватском језику као и на италијанском, немачком, мађарском и француском. Умрла је од 
последица несрећног пада у Венецији и сахрањена је на Томашевачком гробљу у Зрењанину. последица несрећног пада у Венецији и сахрањена је на Томашевачком гробљу у Зрењанину. 

Првобитни изглед зграде Народног позоришта у Београду 
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Олга Гаврила
(Велики Бечкерек 1860 – Велики Бечкерек 1927)
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Супруга адвоката и великог жупана Емила Гавриле, потиче из познате великобечкеречке породице Поповић-
Пеци, која је дала читав низ истакнутих личности у друштвеном, политичком и економском животу града. 
С обзиром на то да је помагала супругу, који је радио на ослобађању Босне и Херцеговине и који је био 
осумњичен за учешће у Сарајевском атентату, и Олгу су аустроугарске власти 1914. године ухапсиле и 
интернирале у мађарски град Кишкунхалаш, одакле се вратила тек новембра 1918. године. Боравећи у 
логорима, почела је да побољева те јој здравље озбиљно нарушено. Иако је то све храбро издржала, дуго се 
после рата опорављала и умрла је 1927. године. Остала је упамћена као једна од ретких жена интернираних 
због рада на националном ослобођењу.због рада на националном ослобођењу.

Кућа породице Поповић Пеци у Главној улици Великог Бечкерека 
Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина
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Олга Ђурић
(Сентпетар 1911 – Београд 1968)
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Гимназију је учила у Великом Бечкереку, очевом родном граду, након чега завршава филозофију у 
Београду. Службовала је у Новом Саду и Темишвару. Године 1932. изабрана је за мис Југославије, а потом 
представљала земљу у Ници на избору за мис Европе. Рат ју је затекао у Темишвару. По напуштању земље 
ступа у покрет отпора. У Каиру се удаје за сина генерала Симовића. После ослобођења враћа се у Београд 
и ту живи до смрти 1968. године. и ту живи до смрти 1968. године. 

Из званичног каталога Мис Европе у Ници, 1932. 
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Олга Убавић
(Велики Бечкерек 1919 – Петровград 1942)
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У родном Великом Бечкереку, Олга је завршила основну школу и гимназију. Након тога одлази на студије 
медицине у Београд. Још као гимназијалка постаје члан СКОЈ-а, а као студенткиња се дружи са Соњом 
Маринковић. Године 1941. постаје члан ПК СКОЈ-а и почиње да обавља службену везу и пренос материјала 
између Београда и градова у Војводини. Блиско сарађује са Тозом Марковићем и Кочом Коларовим. 
Ухапшена је крајем 1941. године, али и поред страшног мучења није одала ниједног друга нити информацију. 
Стрељана је у дворишту Окружног суда у Петровграду 9. јануара 1942. године, а затим обешена на старом 
Житном тргу. 
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Паулина Штагелшмит
(Велики Бечкерек 1823 – Велики Бечкерек 1903)
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Рођена у познатој бечкеречкој породици Напхолц, Паулина удајом за трговца Павла Штагелшмита преузима 
мужевљево презиме. Након његове смрти почиње да помаже сиромашне грађане и установе. Први њен 
добротворни гест био је онај након oтварања потпуне гимназије када је поклонила 12.000 форинти за 
школовање три сиромашна ученика. Након што је подигнута нова болница 1895. године, снабдевала је 
једну болесничку собу потребним инвентаром и тако подстакла и друге своје суграђане да чине исто. 
Донирала је средства за осликавање католичке цркве и друге сликарске радове уметника Гојгнера. За име 
ове добротворке везана је и изградња капеле на римокатоличком гробљу.ове добротворке везана је и изградња капеле на римокатоличком гробљу.

Зграда Павла Штагелшмита у Главној улици двадесетих година прошлог века 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Радојка Димовић
(Велики Бечкерек 1914 – Петровград 1943)
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Рођена је у познатој породици Момирски, која је живела у Граднулици. Радила је у фабрици чарапа и у 
шећерани. Удаје се за Димитрија Димовића, уз којег постаје активиста у радничком покрету, а потом и 
у КПЈ. Ухапшена је јануара 1943. године заједно са супругом у њиховом стану, у којем је била база за 
илегалце. Пребачена је у логор, у којем остаје до септембра, када је стрељана у Шумици, три месеца 
након супруга. Иза њих је остао малолетни син. Уочи ослобођења 1944. године Немци су спалили остатке 
стрељаних у Шумици како би уништили трагове својих злочина. Пронађени остаци костију су пренети у 
заједничку гробницу на Карађорђевом тргу. 

Споменик жртвама рације фашистичког терора у Карађорђевом парку
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин
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Др Рег ина Фишер Кон
(Липто Сент Миклош 1886 – Петровград 1941)
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Иако је рођена у Чешкој, Регина Фишер одраста у Великом Бечкереку, где је њен отац Мор Фишер био 
учитељ у Јеврејској школи. Ту завршава гимназију, а потом одлази у Будимпешту, у којој уписује и 
окончава студије медицине. Тамо је положила и специјализацију за женске и дечје болести те, вративши 
се у Велики Бечкерек, постаје прва жена лекар у овдашњој болници. Уочи Првог светског рата др Регина 
ради на еманципацији својих суграђанки и активна је у оквиру феминистичког покрета, организујући низ 
предавања о равноправности жена. Удаје се за апотекара Кона. Настрадала је као Јеврејка почетком Другог 
светског рата. 
предавања о равноправности жена. Удаје се за апотекара Кона. Настрадала је као Јеврејка почетком Другог 
светског рата. 

Павиљон хирургије Опште торонталске болнице ,,Франц Јозеф” у Великом Бечкереку 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин 
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Ружа Шулман
(Велики Бечкерек 1917 – Петровград 1941)



115Стојанка Лекић   Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина

Ружа је била тек ученица у Трговачкој академији када је ухапшена због приступања напредном покрету. На 
инсистирање власти искључена је из школе тако да јој је ускраћено полагање матуре. Била је члан СКОЈ-а и 
КПЈ. Посебно се истицала у борби за право гласа жена. Крајем 1939. у Петровграду је одржан велики збор, 
којем је присуствовало око 500 жена. Међу говорницима је била и Ружа Шулман. Заједно са Владимиром 
Коларовим Кочом, који ће постати њен вереник, активна је била у Омладинском покрету у граду, због чега 
је често хапшена. На почетку окупације једно време је била у Елемиру како би избегла хапшење због свог 
јеврејског порекла. Вративши се у град, помагала је свом веренику и осталим друговима на штампању 
пропагандног антифашистичког материјала. Јула 1941. године обоје су ухапшени и одведени у затвор, где 
су мучени. Уз још троје ухапшених погубљени су на Бошњаковом салашу недалеко од града. 

Ружа Шулман и Владимир Коча Коларов са осталим ухапшеним члановима Омладинског покрета пре 
погубљења на Бошњаковом салашу 

Извор: Фејсбук група Историја Бечкерека – Петровграда – Зрењанина
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Сидонија Манголд
(Велики Бечкерек 1854 – Велики Бечкерек 1930)
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Позната великобечкеречка јеврејска породица Манголд била је власник чувене књижаре у главној улици. 
Удајом за адвоката др Самуела Манголда, члан ове породице постаје и Сидонија Бројер. То јој је био други 
брак. Претходно је такође била удата за адвоката, Михаља Шварца. Упамћена је као иницијатор многих 
акција које су за циљ имале побољшање живота сиромашног грађанства. Активност показује и приликом 
изградње овдашње синагоге. Од 1905. до 1914. године била је потпредседник, а потом и председник Јеврејског 
женског добротворног друштва. Током читавог Првог светског рата ради на збрињавању сиромашне деце 
и сиротиње као и на прикупљању помоћи за рањенике. Колику је популарност стекла својим заслугама, 
говори и чињеница да јој је приређена једна од најсвечанијих и највећих сахрана у граду. говори и чињеница да јој је приређена једна од најсвечанијих и највећих сахрана у граду. 

Великобечкеречка (петровградска синагога) 
Извор: Завод за заштиту споменика културе Зрењанин 
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Соња Маринковић
(Стражевица, код Пакраца 1916 – Петровград 1941)
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Кћерка свештеника и учитељице, Соња је рано остала без мајке. Основну школу и гимназију је завршила 
у Сомбору, а 1939. године је дипломирала на Пољопривредно-шумарском факултету у Земуну. За време 
студија је постала члан КПЈ и веома се ангажовала у партијским задацима, посебно у Војводини. Неколико 
пута је хапшена и мучена, али је тада својим држањем храбрила остале ухапшене. По завршетку факултета 
запошљава се у пољопривредној станици у Новом Саду и постаје члан Покрајинског комитета. Почетком 
рата, заједно са Жарком Зрењанином, Тозом Марковићем, Стевицом Јовановићем и другима, живи 
у Петровграду као илегалац. Јула 1941. године добија специјални партијски задатак, због чега креће у 
Београд, али је на путу препозната, ухваћена и враћена за Петровград. Ту је поново мучена и стрељана 31. 
јула, када је изговорила чувену реченицу: „Пуцајте, ово су комунистичке груди.“ Била је међу првих пет 
народних хероја проглашених са територије Војводине. 

Основна школа „Соња Маринковић“ у Зрењанину
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Софија Живановић Голубски 
(Меленци 1820 – Сентомаш 1900)
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Била је кћерка меленачког трговца Јована Живановића и супруга народног капетана и добротвора Новака 
Голубског. Овај брачни пар, како није имао деце, својим је тестаментом целокупно имање од 94 јутра 
земље, процењено на 20.000 форинти, оставио свом народу. Један део је припао Матици српској у циљу 
помагања српске књижевности, део је завештан сиромашној деци у Сентомашу (данашњи Србобран), а 
остављен је и прилог за Српско народно позориште у Новом Саду и певачко друштво у Сентомашу. Новак 
Голубски је умро 1895. а пет година касније и Софија. У Галерији Матице српске данас се чувају два њена 
портрета, један рад Петера Рауша, а други Уроша Предића. 

* Слика на стр. 120: Петер Бернард фон Рауш, Млада Жена из породице Голубски из Меленаца (Софија Соса Голубски рођ. 
Живановић), 1843. ГМС/У 775
* Слика на стр. 121: Урош Предић, Софија (Соса) Голубски рођ Живановић, добротворка Матице српске, 1901. ГМС/МС 67
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Софија Соња Петровић
(Кнежеви Виногради 1894 – Зрењанин 1965)
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Рођена је у занатлијској породици у Барањи. Вишу девојачку школу је завршила у Сомбору. Након што је 
основано Коло српских сестара у Великом Бечкереку 1927. године, за председницу је изабрана управо Соња 
Петровић. Чланице овог удружења су се истакле у прикупљању средстава од добротворних акција (израда 
ручних радова, организација уметничких и фолклорних приредби...). Новцем су помагана сиромашна 
школска деца и старији суграђани. За време Другог светског рата Коло српских сестара наставља свој 
хуманитарни рад тако што помаже заробљенике. За заслуге у овој организацији Соња Петровић је два пута 
одликована. 

Оснивачка скупштина Кола српских сестара у Великом Бечкереку, 1927 
Извор: Народни музеј Зрењанин
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Софија Цока Перић Нешић 
(Томашевац 1906 – Нови Сад 1987)
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Рано је заволела глуму, али су јој родитељи поставили услов да заврши неку „озбиљнију“ школу. Тако је 
у тадашњем Петровграду завршила Трговачку академију. Након тога уписује Глумачко-балетску школу 
у Београду, где су јој професори били Б. Гавела, Ј. Ракитин, М. Магазиновић, Ј. Стаматовић... Након што 
је успешно окончала и ову школу, постаје чланица Академског позоришта (1925–1930), да би следећу 
сезону провела у новосадском Српском народном позоришту. Од 1931. до 1946. ангажована је у Народном 
позоришту у Београду, да би коначно поново прешла у Српско народно позориште и ту остала до пензије 
1959. године. Њене улоге су припадале и карактерном и комичном фаху. Волела је публику и имала је 
жељу да јој угоди, да је разведри или гане својим играњем. Уживала је популарност и као музикална и 
пасионирана певачица занимљивог баршунастог гласа, те је небројено пута наступала на различитим 
приредбама, које су у раном послератним периоду биле веома омиљене. Одликована је Орденом рада са 
сребрним венцем 1961, а на Сусретима позоришта Војводине освојила је похвале 1950. године за улогу 
Гине у Ожалошћеној породици и 1951. за улогу Галчихе у представи Без кривице криви. Милан Коњовић 
је 1946. насликао њен портрет (уље на платну). Занимљиво је да је Цока била добра и у спорту. Бавила се 
атлетиком и то у неколико дисциплина. На отвореном првенству Војводине које је одржано јула 1925. у 
нашем граду, победила је у шест од седам дисциплина. Када је због глуме прешла у Београд, наставила је 
да тренира у тамошњем „Обилићу“.
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Стана Мошорински
(Меленци 1902 – Панчево 1942)
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Стана Бошњак је рођена у Меленцима, где је завршила основну школу и кројачки занат. У Велики Бечкерек 
долази 1925. године и постаје члан Партије и пре почетка рата. Удаје се за домара Црвеног крста Веселина 
Мошоринског, са којим добија ћерку Ланицу. Окупација ју је тако и затекла, на месту домарке Црвеног 
крста. У њиховом стану је била база за илегалце, за смештај санитетског материјала и место одржавања 
састанака. Такође, ту је указивана помоћ рањеницима. У тим просторијама Црвеног крста одржавана је веза 
са свим нивоима Партије, а управо најконспиративнији део те зграде био је стан у којем је Стана живела са 
породицом. Хапшена је два пута. Стрељана је у Панчеву 1942. године заједно са кћерком. 
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Шаролта Ковалски 
(Бачки Петровац 1850 – ?)
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Рођена је као Шаролта Витман. Била је у сродству са чувеном породицом Киш из Итебеја и Елемира. 
Након развода од првог супруга, досељава се у Елемир. Ту се 1880. године поново удаје, сада за др Ференца 
Ковалског, окружног лекара, а потом и почасног главног лекара Торонталске жупаније. Шаролта је 
одиграла најзначајнију улогу у оснивању овдашњих ткачких школа и радионица. Њен рад се може пратити 
од 1881. године, када се активно ангажује на припремама изложбе женске радиности у Будимпешти. Када 
је основано Удружење домаће радиности Торонталске жупаније, Антал Штрајтман, професор и сликар, 
управо је у Шаролти нашао највећу помоћ за практично одомаћивање ткања тепиха, као и за стручно и 
практично обучавање већим делом неписмених а талентованих сеоских ткаља. Била је задужена да обилази 
ткаље, контролише њихов рад и подучава их у новом начину ткања – торонталском ћилиму. Године 1887. 
у Елемиру почиње са радом и истоимена ткачка школа под руководством и о трошку Шаролте Ковалски. 
Њени радови настали по предлошцима мађарских сликара награђивани су и на светским изложбама у 
Паризу (1900) и Торину (1902). 

Елемирске везиље тридесетих година прошлог века, 
Извор: Историјски архив Зрењанин

Паризу (1900) и Торину (1902). 

Елемирске везиље тридесетих година прошлог века, 
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 Мапа Зрењанина са означеним улицама и споменицима посвећеним   
 знаменитим суграђанкама
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 Сажетак

 Рад под називом „Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина до половине XX 
века“, ауторке Стојанке Лекић, представља хронолошки приказ 58 сажетих биографија најистакнутијих жена 
тога града у Средњобанатском округу. Захваљујући датом раду, читаоци имају прилике да сазнају у чему 
су житељке тога града предњачиле у Војводини, али и шире. Тако овај рад, између својих корица, садржи 
различите драгоцене историографске податке, попут оних да је Каролина Вилчго још 1851. године основала 
први Женски васпитни завод, Еленора Вечи 1871. године Велику женску задругу, а Емилија Мунчић 1884. 
године Добротворну задругу „Српкиња“, те да је Каролина Сатмари тестаментом 1860. године завештала новац 
за подизање женског васпитног завода.
 Просветитељска улога жена из тог краја није се на томе завршавала јер је, навешћемо само један 
пример, Каролина Месингер била једна од првих наставника гимнастике у Војводини, која је 1903. основала 
и „Женски васпитни завод Каролине Месингер“. Такође, значајан податак који нуди ова публикација јесте и 
тај да је Даница Ђорђевић Кос била једна од првих мачевалки на овом поднебљу, а једна од првих такмичарки 
у том спорту је била њена савременица и суграђанка, Лонци Татар Киш. Ипак, шта рећи о изузетном успеху 
Маргит Кристијан, која је 1936. године седми пут заредом освојила првенство државе Краљевине Југославије 
у мачевању и била учесница Летњих олимпијских игара 1936. године у Берлину, осим да је равноправност 
полова била на делу у Петровграду, много пре него што је тај град постао Зрењанин.
 Публикација нуди и безброј сведочанстава о хуманитарном и добротворном раду знаменитих житељки 
Великог Бечкерека и чланова њихових породица. Тако, на пример, Паулина Штагелшмит донира средства за 
изградњу католичке цркве, Сиднија Манголд за изградњу синагоге, Емилија Чокрљан Пира подиже капелу 
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посвећену Светој Марини на Томашевачком гробљу, а Јелена Аршинов завештава легате Храму Св. Саве у 
Београду, црквеним општинама у Загребу и Зрењанину, Краљевској академији наука у Београду и Матици 
српској у Новом Саду. 
 За савремене историографе, од значаја ће бити указивање на чињеницу да је др Регина Фишер Кон 
била прва жена лекар у општој болници у Великом Бечкереку, а Јелена Халмош Сеге прва власница апотеке на 
територији данашње Војводине и четврта жена у целој Угарској која је свршила студије фармације. 
 Овај рад садржи и биографије жена које су због националних идеја биле интерниране и страдале у 
логорима током Првог светског рата, попут Олге Гавриле и Албине Обремски, али и оних потоњих које су, као 
припаднице Комунистичке партије Југославије, хапшене, мучене, стрељане или обешене од нациста у Другом 
светском рату, као што су: Марија (Марица) Веселинов, Барбара Боришка Селеши, Надежда Кишпрдилов, 
Стана Мошорински, Љубица Бакин Адамов, Радојка Димовић, Ружа Шулман, Олга Убавић, Јелена Арацки, 
Јованка Добросављев Мица, Ланица Морошански, Љубинка Вуков. Један број њих, попут Соње Маринковићи 
Љубице Одаџић, проглашен је за народне хероје, док је само мањи број њих дочекао ослобођење, попут: Олге 
Ђурић, Зоре Крџалић Заге или Милке Агбаба Црне, која је 1969. године сахрањена у Алеји народних хероја у 
Београду.
 Рад садржи и биографије истакнутих лекарки, глумица, оперских певачица, књижевница, ткаља, 
домаћица, мајки. Он је, заправо, својеврсна хронологија оног што је било, оног што јесте и што ће бити, ако 
достојно и с поносом сачувамо спомен на нашу заједничку прошлост.
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 Abstract

 This work named “Prominent women from Veliki Beckerek – Petrovgrad – Zrenjanin until the second half of 
XX century” from the author Stojanka Lekic, is a chronological review of fifty eight concise biographies of the most 
prominent women from this town in the Central Banat district. Thanks to this work, the readers have the opportunity 
to learn in what fields the female inhabitants of this town were progressive, in Vojvodina and beyond. This work 
contains precious historical data such as the one that Karolina Vilcgo founded the first Women’s educational institute 
in 1851, Elenora Veci founded Great women’s cooperative in 1871, Emilija Muncic founded the Charity “Srpkinja” 
(Serbian) in 1884, and Karolina Satmari bequeathed money for building women’s educational institute in 1860, etc. 
 Women’s role of enlightenment in that region was not the only one, because Karolina Mesinger was one of the 
first gymnastics teachers in Vojvodina, who in 1903 also founded “Women’s educational institute Karolina Mesinger”. 
Furthermore, there is an important information in this publication that Danica Djordjevic Kos was one of the first 
female fencers in this region, and that one of the competitors in fencing was her contemporary and a fellow citizen 
Lonci Tatar Kis. Moreover, how to describe the exceptional success of Margit Kristijan who in 1936 won the Fencing 
Championship of the Kingdom of Yugoslaviafor the seventh time in a row, and participated in Summer Olympic 
Games in 1936 in Berlin, but as the gender equality in the effect in Petrovgrad, a lot before it became Zrenjanin. 
 There is also a myriad of testimonies to a humanitarian and charity work of prominent female inhabitants of 
Veliki Beckerek and their family members in this publication. For example, Paulina Stagelsmit donated the funds for 
building a catholic church, whereas Sidnija Mangold donated the funds for a synagogue; Emilija Cokrljan Pira built the 
chapel dedicated to Santa Marina at the cemetery Tomasevacko, and Jelena Arsinov bequeathed legacies to the Saint 
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Sava Cathedral, the parishes in Zagreb and Zrenjanin, the Royal academy of sciences in Belgrade and to the Matica 
srpska in Novi Sad. 
 It will be of great significance for contemporary historians to indicate the fact that Dr Regina Fiser Kon was the 
first female doctor in the General hospital in Veliki Beckerek, and Jelena Halmos Sege was the first pharmacy owner in 
the territory of contemporary Vojvodina and the fourth woman in the Kingdom of Hungary who graduated from the 
Pharmacy University. 
 This work also contains the biographies of women who were in confinement for their national beliefs and 
perished in the camps during the World War I, such as Olga Gavrila and Albina Obremski, but also those who perished 
during the World War II as the adherents of Yugoslav Comunist Party, to name but a few: Marija (Marica) Veselinov, 
Barbara Boriska Selesi, Nadezda Kisprdilov, Stana Mosorinski, Ljubica Bakin Adamov, Radojka Dimovic, Ruza Sulman, 
Olga Ubavic, Jelena Aracki, Jovanka Dobrosavljev Mica, Lanica Mosorinski, Ljubinka Vukov, who were all arrested, 
tortured, shot or hung by Nazis during the World War II. Some of them, like Sonja Marinkovic and Ljubica Odadzic 
wereproclaimed national heroes, and not many lived to see the liberation, like Olga Djuric, Zora Krdzalic Zage and 
Milka Agbaba Crne, who were buried in the National heroes Alley in Belgrade in 1969.
 There are also biographies of prominent doctors, actresses, opera singers, writers, weavers, housewives, and 
mothers in this work. It is a certain chronology of what was, what is and what would be, if we manage to keep our 
common past with pride and dignity. 
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 Биографија
 
 Стојанка Лекић (1960, Градишка, Република Српска), дипломиранa 
економисткиња, живи и ради у Зрењанину од 1984. године. Године 2012. 
изабрана је за посланицу у Скупштини АП Војводине, а већ на првој седници 
и за председницу Одбора за равноправност полова Скупштине АП Војводине. 
Од тада показује снажну мотивисаност и свесрдно залагање за свеукупан 
бољи положај жена у друштву. Нарочиту подршку у свом професионалном 
изграђивању, учењу и стицању нових знања и вештина у овој области, имала је 
у институцији Покрајинског омбудсмана, а посебно од стране Данице Тодоров, 
тадашње заменице за равноправност полова, која ју је увела у област родне 

равноправности. Наведена сарадња је настављена и надограђивана.
 Октобра 2013. године иницирала је и формирала Женску парламентарну мрежу у Скупштини АП 
Војводине, а одмах потом је именована за прву координаторку мреже, где је запажена њена сарадња са Женском 
парламентарном мрежом Народне скупштине РС. Након тога је, како у земљи тако и у иностранству, позивана 
као учесница и говорница са запаженом улогом на семинарима, конгресима, конференцијама који се тичу ове 
области.
 Самостално је иницирала, организовала и покретала дијалог о различитим темама из области људских 
права, као што су: роднозасновано насиље, заштита деце од занемаривања и злостављања, економско 
оснаживање жена, превенција и здравље жена, јачање безбедносних капацитета, бољи положај жена у 
породици, политици, на радном месту, као и јачање и улога локалних механизмима, пре свега у потписивању 
Европске повеље, али и изградњи и промоцији улоге женских одборничких мрежа.
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 Посебно би ваљало нагласити да су на конференцијама које је организовала Стојанка Лекић, између 
осталих, учествовали и шеф делегације ЕУ у Србији Мајкл Девенпорт, амбасадор Шведске Кристер Асп, 
заменица амбасадора Финске Оути Исотало, али и државни секретари, покрајински секретари, еминентни 
лекари, директори и представници иституција и установа.
 Изузетну пажњу је посветила невладином сектору, са којим је остварила непосредан дијалог и 
учествовала на различитим заједничким пројектима, од којих је неке и сама покретала, као што су „Равноправне 
жене – богатије село“, „Родна равноправност у школама“, „Нисте саме, ми ћемо вам помоћи“, у којима се бави 
положајем жена на селу, положајем старијих жена, жена са инвалидитетом, Ромкиња и других маргинализованих 
група.
 Допринос родној равноправности дала је и стручним радом, касније објављеним, под називом „Улога 
Женске парламентарне мреже Скупштине АП Војводине у јачању безбедносних капацитета – „локализација“ 
НАП-а за примену Резолуције СБ УН 1325”, који је презентован на конференцији „Родна равноправност у 
систему одбране – достигнућа и перспективе“, Београд, 13–14. октобар 2015. године.
 Родну равноправност свесрдно промовише и медијски, саопштењима, изјавама и организовањем 
конференције за штампу, давањем интервјуа у новинама, часописима, те радијским и телевизијским емисијама.
 Поред врло активне улоге у Скупштини АП Војводине у налажењу конкретних решења за побољшање 
статуса жена, бави се истраживањем живота и рада знаменитих жена које су на различите начине допринеле 
развоју друштва у којем су живеле. 
 Ауторка је аутентичне изложбе „Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина“, која 
представља жене у периоду 19. и прве половине 20. века, које су своју хуманост и знање несебично ставиле 
у службу очувања највећих људских вредности. Поставка је добила место на централном градском тргу у 
Зрењанину. Као наставак тог истраживања настала је ова књига са циљем да се сачувају од заборава успомене 
на жене које јесу и треба да буду узор, како за данашње тако и за будуће нараштаје.
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 Завод за равноправност полова је покрајинска установа основана 2004. године Одлуком Скупштине 
АП Војводине. Оснивањем Завода и доношењем Декларације и Одлуке о равноправности полова заокружен 
је систем институционалних родних механизама на покрајинском нивоу и утемељен је правни оквир за 
остваривање родне равноправности на територији АП Војводине у областима које су у надлежности Покрајине.
 Завод је основан као стручно тело у циљу промовисања концепта родне равноправности и израде 
препорука за интеграцију родне перспективе у све политике, мере, акције и програме које Покрајинска влада 
доноси и спроводи.
Делокруг рада Завода обухвата:
 •  истраживачке програме и пројекте у циљу стварања базе прецизних и актуелних података о положају 
жена као основе  за израду препорука за побољшање њиховог положаја;
 • едукативне програме у циљу повећања нивоа знања о значају родне равноправности и потреби 
уграђивања родне перспективе у све друштвене сфере живота;
 • промоцију концепта родне равноправности на територији АП Војводине и пружање подршке локалним 
самоуправама у спровођењу политике једнаких могућности;
 • подстицајне програме који за циљ имају економско оснаживање жена и унапређење њиховог положаја. 

RAVN
ПРAВН

ЗАВОД ЗА РАВНОПРАВНОСТ ПОЛОВА
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 Посебан квалитет у раду Завода представља чињеница да истраживачке и едукативне програме прати 
богата издавачка делатност високих стандарда. Oд 2006. године (када је делатност установљена) до данас, 
Завод за равноправност полова је  самостално или у суиздаваштву, објавио 34 публикације сврстанe у пет 
едиција. 
 Издавачка делатност Завода осмишљена је са циљем да обезбеди трајно сведочанство о историји и 
искуствима женског активизма и њиховим резултатима, као и да афирмише значајна достигнућа и допринос 
жена у најразличитијим областима живота. Она промовише стручну литературу и стручњаке и стручњакиње 
у области родне равноправности и обезбеђује драгоцен фонд литературе неопходне за образовање жена. 
 Едиција „Милена Павловић Барили“, у оквиру које је објављен рад Стојанке Лекић, сведочи о присуству 
и дометима како жена савременица на друштвеној и уметничкој сцени тако и кроз историју цивилизације.
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НАПОМЕНА

Kњига Знамените жене Великог Бечкерека – Петровграда – Зрењанина до половине XX века наслања 
се на идеју, структуру и циљеве пројекта Гордане Стојаковић, ЗИС, под А-0117/2017 „Знамените жене 
Новог Сада: истраживање, мапирање, (ре)интерпретација и валоризација баштине жена у Војводини 
и Србији“. Новосадски пројекат започет 1999. године скренуо је пажњу јавности на допринос жена 
културној, привредној и политичкој историји Новог Сада и других војвођанских градова те тако постао 
сведочанство о искораку жена у јавну сферу. Ова књига прати тај траг.




